

“在这方水土上养活人、奔小康！”

从缺衣少食到衣食无忧，从尘土飞扬到树木成林，甘肃省定西市安定区走过了30多年的反贫困斗争历程，以“领导苦抓、社会苦帮、群众苦干”的“三苦”精神，改写了“一方水土养活不了一方人”的历史。



甘肃省定西市安定区农民在收获马铃薯。新华社发

找对路子 扶贫扶到点上扶到根上

安定区土壤贫瘠，干旱少雨、生态脆弱。但其貌不扬的土豆，学名马铃薯，适合在此生长。在安定区的反贫困史里，它从未缺席。

多年来，当地坚持发展马铃薯产业，促进产业扶贫。

安定区杏园乡李河村村民李彩花一家种了20多年土豆，但总是赚不到钱，有时土豆贩子不给现钱，有时价格波动太大。

杏园乡副乡长刘小平介绍，李彩花的问题并非个案，时间久了，薯农种植积极性受挫，撂荒地多了起来。

在政府的支持下，甘肃蓝天马铃薯公司积极作为，与合作社和种植户等签订订单合同，统一种植马铃薯品种，推行订单化保底收购，促进更好地种植和销售，以解决“李彩花们”的难题。

去年，李彩花和企业签了订单后，再也不愁土豆销路了，而且当年的收成当年就能收到钱。

蓝天公司董事长李幸泽说，公司和定西5万多农户签了种植订单，其中贫困户5000多户，可实现户均增收8300元左右。

除了土豆，安定贫瘠的土地还能种些什么？经过多年实践，当地找到了最佳答案——种草。

前不久，安定区香泉镇香泉村村民马永泽主动找到村干部，主动申请退出低保。去年，他向当地草加工企业交了33吨饲草，收益近万元。种草使他收获了脱贫致富的信心。

香泉镇党委副书记祁钰森介绍，有了足够的饲草，当地养殖业也火了起来。目前，全镇农民人均纯收入的50%来自草牧业。

安定区委书记赵众炜说：“找对扶贫路子，甩掉贫困帽子。安定的扶贫扶到了贫根上，咱就能在这方水土上养活人、奔小康！”

生态先行 绿染大地改变山河面貌

安定区林业和草原局局长毛致军表示，安定的贫困在很大程度上由生态问题造成。对当地而言，植树就是致富，造林就是造福。

在安定区凤翔镇中川村张家湾社，有一片“福州林”，这是福州·定西东西部扶贫协作水土流失综合治理项目所在地。2017年初，两地开始合作，仅用了一年多，就使昔日灌灌童山变成了今日满目葱茏。

安定区林草局副局长刘赋声说，当地坚持通过退耕还林等方式，改善生态

环境，并通过和福州合作，采用挖大渠、种大苗、浇大水与精细化种植相结合的办法，植树造林。

在定西市挂职的福州市林业局高级工程师林宇说，该区域造林成活率已达99%，小气候明显改善，雨水多了，山更绿了。

生态扶贫带来增绿增收。54岁的李锋是凤翔镇李家岔村村民，过去以种地为生，生活困难。去年，他家40亩地被列入“福州林”二期项目用地。退耕还林后，他可获得相应补贴。在项目

带动下，他还有了生态护林员的新身份，这项收入一年约7000元。

目前，“福州林”在安定区的项目已营造生态林8000多亩，今年还将继续投资，最终建成一处万亩以上的森林公园。

数据显示，安定区累计完成荒山造林、封山育林超过106万亩，森林覆盖率达到17.96%。受访基层干部说，这是安定干部群众从自力更生到借用外力，从粗放种植到科学管理，实现绿染山河的过程。

山下重生 农民享受城市化管理服务

剥开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿。这是诗人笔下的安定。

以往，安定区鲁家沟镇将台村村民张尚武只能靠天存水吃水用水。

直到2014年底，引洮工程正式通水，汩汩清冽的洮河水流进旱塬山乡。张尚武等村民们没想到，有一天，他们因水而富。

光线充足、用水方便、交通便利，甘肃一家园林绿化公司看中了鲁家沟镇发展花卉育种的优势，流转了100多亩土地，打造了30个设施大棚，用于花卉育苗。

张尚武在种地之余，还多了门育苗的新营生。育苗高峰期，他每天可获得

80元的收入。

有了水，人们开始种植经济效益更高的蔬菜。村民赵源森种了8亩芹菜，去年卖了六七万元。

住在山上的老百姓看到了山下重生的希望。2014年，在新兴际华集团定点帮扶下，将台村实施易地扶贫搬迁项目。

在政府和企业的帮扶建设下，魏望一家从山上搬了下来，住进了100平方米的新房子。更让他欣喜的是，4岁多的儿子还上了帮扶企业建的幼儿园。他打工动力十足，希望多挣钱，让家人生活得更好。

走进将台村搬迁安置点，映入眼帘

的是干净整洁的街道和一排排崭新民居。欢快的童谣从宽敞明亮的幼儿园传出，文化广场上，老人陪着蹒跚学步的孩子玩耍。

将台村党支部书记彭名海介绍，为了方便群众生活，村里组建了将台新村管理委员会，将430多户搬迁农户分为6个社区，聘用6名网格员负责环境卫生、村容村貌等工作。“城里人有的我们有，城里人没有的绿水青山，我们也有。”

看，在安定人头顶上的贫穷阴霾已“渐行渐远”。
(新华社兰州6月20日电)

记者再走长征路

一条红军标语背后的故事

■新华社记者 陈弘毅 刘羽佳 李松

在闽西大地，当年红军队伍留下的痕迹经过烽火岁月的磨蚀，已经不多。然而，红军标语却以一种无言的形式，向后人传递着革命年代的信息。

“红军是工农自己的军队，农民起来打土豪，分田地，打倒勾结童子军的刀团匪。”

走进位于福建清流县林畲镇的毛泽东旧居，在东厢房板壁的白墙上，一条用黑墨书写的红军标语引起了参观者的注意。

在这条标语下面，“红军七师一团”的落款清晰可见。据当地党史部门考证，这条标语写于1932年下半年。红军

七师一团当时属于福建省军区独立七师。在长征前，福建省军区独立七师、八师整编为红五军团34师，其中大多数是闽西子弟兵，也就是后来为人熟知的湘江战役“绝命后卫师”。

在长征途中，红五军团34师为了掩护红军主力部队突围，被国民党军队重重包围，6000余名战士几乎全部牺牲，师长陈树湘突围不成，受伤被敌人俘获，他断肠明志，壮烈牺牲，为苏维埃流尽最后一滴血。清流县革命历史纪念馆馆长刘光军说，这条标语也被视为红五军团34师现存的唯一一处红色文物，十分珍贵。

开国中将、红34师100团团长韩伟的

儿子韩京京不久前来到闽西，探访父亲当年战斗的地方。当他来到林畲毛泽东旧居，目光落在这条标语上时，难掩内心的激动。他说：“父亲在湘江战役中弹尽粮绝，跳崖后被当地党组织和群众救起，成为全师为数寥寥的幸存者之一。父亲去世前，两次提及要把自己的骨灰埋葬在闽西，他是想永远回到自己当年战友的身边。而这条标语，正是父亲的部队当年在闽西留下的珍宝贵证。”

刘光军告诉记者，红军向来重视宣传工作。每到一个地方，红军宣传员都要走入村户，用接地气的宣传标语，直指劳苦大众最关心的问题，让广大群众了解红军

是什么样的部队，对推动革命形势的发展起到不可磨灭的作用。

当年红军主力部队长征后，为了防止敌人发现并破坏标语，当地老百姓用草木灰、招财年画、稻草等把红军标语遮挡起来，不少标语才得以留存至今。

在闽西大地，红军标语随处可见。这些标语多书写在祖祠或古厝的内外墙壁等处，表现形式和主题多种多样，时间跨度长达10年。刘光军说，由于时间久远，不少标语的保存状况不甚理想，已经风化，变得模糊不清，加上不少土木结构的宗祠、宅院破损甚至濒临倒塌，红军标语正在加速消失。这种珍贵的红色遗迹亟待加强保护。
(新华社福州6月20日电)